

# PŘEHLED VÝZKUMŮ

57-1

# PŘEHLED VÝZKUMŮ

Recenzovaný časopis  
*Peer-reviewed journal*

Ročník 57  
*Volume 57*

Číslo 1  
*Issue 1*

<b>Předseda redakční rady</b> <b>Head of editorial board</b>	Pavel Kouřil
<b>Redakční rada</b> <b>Editorial board</b>	Herwig Friesinger, Václav Furmánek, Janusz K. Kozłowski, Alexander RuttKay, Jiří A. Svoboda, Jaroslav Tejral, Ladislav Veliačik
<b>Odpovědný redaktor</b> <b>Editor in chief</b>	Petr Škrdla
<b>Výkonná redakce</b> <b>Assistant Editors</b>	Hedvika Břínková, Jiří Juchelka, Šárka Krupičková, Olga Lečbychová, Zuzana Loskotová, Ladislav Nejman, Rudolf Procházka, Stanislav Stuchlík, Lubomír Šebela
<b>Technická redakce, sazba</b> <b>Executive Editors, Typography</b>	Barbora Tesařová
<b>Software</b> <b>Software</b>	Adobe InDesign CC
<b>Fotografie na obálce</b> <b>Cover Photography</b>	Zelená Hora (okr. Vyškov). Starobronzový kamenný segment. Zelená Hora (Vyškov District). Early Bronze Age stone segment.
<b>Adresa redakce</b> <b>Address</b>	Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i. Čechyňská 363/19 602 00 Brno IČ: 68081758 E-mail: <a href="mailto:pv@arub.cz">pv@arub.cz</a> Internet: <a href="http://www.arub.cz/prehled-vyzkumu.html">http://www.arub.cz/prehled-vyzkumu.html</a>
<b>Tisk</b> <b>Print</b>	Azu design, s. r. o. Bayerova 805/40 602 00 Brno

ISSN 1211-7250  
MK ČR E 18648  
Vychází dvakrát ročně  
Vydáno v Brně roku 2016  
Náklad 400 ks

Časopis je uveden na Seznamu neimpaktovaných recenzovaných periodik vydávaných v ČR.  
Copyright ©2016 Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i., and the authors.

## ZLÍN (K. Ú. MALENOVICE U ZLÍNA, OKR. ZLÍN)

„Chmelník“. Púchovská kultura. Sídliště. Záchran-  
ný výzkum.

Od 18. 5. do 9. 9. 2015 probíhal záchraný archeolo-  
gický výzkum na stavbě „Administrativní a distribuční  
centrum Zlín Malenovice“ v lokalitě „Chmelník“ mezi  
třídou 3. května a korytem řeky Dřevnice. Jedná se  
o prostor situovaný z velké části v inundaci, pouze na jihu  
se terén lehce zvyšuje a přechází v terasu, na které je si-  
tuována dnešní místní část Malenovice. O to větší bylo  
překvapení, že jediné zjištěné pozitivní archeologické si-  
tuace byly zachyceny pouze v severní části stavby, bezpro-  
středně vedle zaniklého koryta řeky. Jednalo se o vrstvu  
s obsahem archeologického materiálu, u které bylo nejdřív-  
ve uvažováno o jejím druhotném přemístění z oblasti výše  
po proudu. V klíčovém prostoru zachycené vrstvy (jejíž  
střed lze lokalizovat na ZM ČR 1:10 000, list 25-31-24,  
bodem 421/173 mm od Z/J s. č.) byla na ploše 12 × 15  
m rozměřena čtvercová síť se segmenty 4 × 5 m. Z takto  
vymezených 9 čtverců bylo 5 prozkoumáno, přičemž pou-  
ze v jednom byly zachyceny archeologické objekty, a to  
jedna nevýrazně zahloubená kruhová jáma a otopné zaří-  
zení (pec). Tímto byla vyvrácena domněnka o druhotném  
přemístění materiálu a bylo konstatováno, že se tedy jedná  
o část sídliště, které bylo původně situováno přímo na již-  
ním břehu řeky. Dále na jih osídlení nepokračovalo, jak  
bylo zjištěno při zkušebních sondážích, proto je otázkou,  
jak velká část tohoto sídliště zasahovala dále na sever do  
míst, které byly v minulosti odplaveny tokem Dřevnice.  
Nalezený soubor keramiky se vyznačuje tím, že kromě  
materiálu typického pro mladší dobu železnou (grafitové  
nádoby s ovalenými okraji a svislým rýhováním na výdu-  
ti) se v něm nachází převážná část keramiky charakte-  
ristické hrubou písčitou keramikou, vyrobenou povětšinou  
v ruce, která nese zvláštní plastickou výzdobu v podobě  
obráceného „U“ či širšího obráceného „V“, ojediněle se  
objevují také pásková ucha a drobné plastické vypnuliny,  
zaznamenán byl také keramický fragment s výrazně póro-  
vitou strukturou. Z této hrubé písčité keramiky s příměsí  
drobných kamének jsou však vyrobeny i nádoby, které  
mají výrazně laténské profilace, a to především ovalené  
okraje různých hrncovitých nádob. Všechny výše uve-  
dené prvky se vyskytují na keramice kultury púchovské  
(Čizrnář, Kohoutek, Langová 1995, 166–167; Knápek  
2007, 463–482; Pieta 1982; Pieta 2008, 185–191) a je tedy  
velice pravděpodobné, že v tomto případě se podařilo ob-  
jevit jednu z mála lokalit tohoto druhu na Moravě a navíc  
situovanou v inundaci vodního toku, což výrazně doplňu-  
je naše představy o sídelní strategii této dosud poměrně  
málo poznané kultury.

Adam Fojtík, Miroslav Popelka

## Literatura

Čizrnář, M., Kohoutek, J., Langová, J. 1995: Hra-  
disko púchovské kultury u Všeminy, okr. Zlín. *Pravěk NŘ*  
1993/3, 161–175.

Knápek, A. 2007: Nové nálezy púchovské kultury  
v Podbeskydích. *Pravěk NŘ* 2006/16, 463–482.

Pieta, K. 1982: *Die Púchov-Kultur*. Studia archaeo-  
logica Slovaca Instituti archaeologici Academiae scientia-  
rum Slovaciae. Nitra: Archäologisches Institut der Slowa-  
kischen Akademie der Wissenschaften.

Pieta, K. 2008: *Keltské osídlenie Slovenska*. Archaeo-  
logica Slovaca Monographiae. Studia, Tomus 11. Nitra:  
Archeologický ústav SAV, Nitra.

## Resumé

Zlín (Kat. Malenovice u Zlína, Bez. Zlín), „Chmel-  
ník“. Púchov-Kultur. Siedlung. Rettungsgrabung.